

乘风破浪 春华秋实

中国经济持续稳定发展提振全球增长信心

铭记历史 缅怀先烈

爱民模范马定夫：决不能让群众受到鬼子伤害

迎难而上，展现强大经济韧性

今年以来，国际环境复杂多变，国际经贸秩序遭受重创，不确定性增加。中国经济顶住压力，保持稳中有进、稳中向好的发展态势，交出一份高含金量的成绩单。

美国有线电视新闻网、德新社等海外媒体反复提及“韧性”一词，认为上半年经济数据超出市场预期，彰显中国经济韧性。在全球经济波动中，这一成绩单凸显中国的政策效力和制造业实力。

法国中国问题专家索尼娅·布雷莱斯表示，在地缘政治紧张局势持续、保护主义抬头的不利环境下，中国经济的韧性不仅体现其工业和出口基本面的稳固，也体现了其战略适应能力。

荷兰国际集团大中华区首席经济学家宋林认为，中国经济表现好于市场预期，主要受贸易、工业和消费支撑。

外贸领域的良好表现成为支撑经济增长的重要因素。上半年，中国货物贸易进出口规模突破20万亿元，创历史新高。

日本瑞德研究与技术公司经济学家伊藤藤树认为，二季度中国对东盟等地区出口实现增长，出口目的地多元化缓解了贸易摩擦带来的压力。

这正是不断扩大“朋友圈”、拉紧经贸合作纽带产生的积极效应。上半年，中国对190多个国家和地区进出口实现增长，贸易规模超过500亿元的伙伴数量达到61个，比去年同期增加了5个。

在对欧盟、日本、英国等传统市场实现增长的同时，新兴市场贡献了更多增量，上半年对非洲、中

中国国家统计局日前发布数据显示，面对复杂严峻的国际形势，中国经济顶住压力、迎难而上，经济运行总体平稳、稳中向好，上半年中国国内生产总值(GDP)同比增长5.3%，增速比去年同期和全年均提升0.3个百分点。国际观察人士普遍认为，中国正视困难、沉着应变，扎实推进高质量发展，不断扩大高水平对外开放，中国经济展现出强大韧性，为世界经济前行持续注入动力。

进出口同比分别增长14.4%、13.8%。

春华秋实，政策措施发力显著

今年以来，面对更趋复杂严峻的外部环境，中国有效实施更加积极有为的宏观政策，坚定不移办好自己的事，进一步做强国内大循环，持续推进高水平对外开放，扎实推进经济转型和高质量发展。

细数上半年经济数据，消费表现亮眼，经济内生动力显著增强。上半年，内需对GDP增长的贡献率为68.8%，是经济增长的主要动力。

卢旺达经济学家特迪·卡贝鲁卡认为，加强内需的战略转向，是中国积极应对全球经济变化的关键举措。中国政府通过实施更加积极的财政政策和扶持小微企业等政策，有效激发消费活力，增强了经济韧性。

日本时事社认为，中国政府实施适度宽松的货币政策支持实体经济，取得明显效果，围绕消费领域出台的以旧换新等措施对经济增长也起到积极作用。

英国商会国际贸易主任史蒂文·林奇认为，中国在实施扩大内需、促进国内大循环方面重塑了增长驱动力。中国在全球市场波动、贸易冲突背景下，能够有效控制系统性风险、稳定大局，展现了不俗的经济治理能力。

中国经济“进”的步伐坚定，同时“新”的动能不断累积，在科技创新、绿色发展等

领域展现出蓬勃活力。上半年，规模以上高技术制造业增加值同比增长9.5%；代表绿色低碳的“新三样”继续保持较高增速，其中新能源汽车产量同比增长36.2%。

莫尼耶表示，以创新、绿色产业、先进制造业等为发展重点，对人工智能、半导体和清洁能源等领域提供战略性支持，中国经济正转向更可持续的增长模式，并惠及全球供应链和投资流动。

埃及阿德尔经济与战略研究中心负责人卡里姆·阿德尔表示，2025年无疑充满挑战，中国出台一系列积极的宏观经济政策，推动实现自身经济增长目标，也为全球经济提供持久动力。

破浪前行，高质量发展利好世界

面对当前严峻的国际环境，中国经济展现出强大韧性和发展潜力，以创新驱动高质量发展，成为推进世界经济的“稳定源”，共享发展机遇的“引力场”。这充分说明，与中国同行就是与机遇同行，相信中国就是相信明天，投资中国就是投资未来。

巴西圣保州州立大学政治经济学教授马科斯·皮雷斯表示，中国既是巨大市场，也是全球重要投资来源地。在当前全球经济增长面临诸多不稳定因素的背景下，中国经济持续增长为世界创造发展机遇。

现在的中国，高速铁路跨越千山万水、电动汽车驶入千家万户、人工智能赋能千

行百业，绿色能源、先进制造等诸多领域技术水平国际领先。而且，中国创新具有明显的开放、开源特征，向世界分享原创技术和创新场景，也支持国际联合研发、应用推广，通过开放合作促进各国创新发展。

近期率团访问中国的德国巴登-符滕堡州(巴符州)经济部部长妮科尔·霍夫迈斯特-克劳特对中国科技发展的不断突破印象尤为深刻。在她看来，从智能交通、现代服务到机器人产业，中国是一个令人兴奋的增长和创新市场。

德中经济、教育和文化协会主席贝恩德·艾因迈尔表示，近年来，德中在前沿领域的合作持续深化。德国企业在华投资热情未减，越来越多中国企业也把德国视为拓展欧洲市场的桥头堡。这种双向互动，对全球产业链供应链的稳定形成支撑。

津巴布韦智库南部非洲研究与文献中心执行主任穆内·马达库巴说，今年上半年，中国宣布对53个非洲建交国实施100%税目产品零关税，有力促进中非贸易发展。中国经济表现给非洲国家带来多方面积极影响，将有助于非洲进一步释放发展潜力，助力非洲实现其发展愿景。

肯尼亚非洲政策研究所中非中心执行主任丹尼斯·穆内内表示，中国坚持深化改革开放，不仅实现自身经济转型，更为全球发展作出重大贡献。

“在这个充满不确定性的时代，中国的稳定与发展，意味着信心与机遇。”马来西亚丝路之友俱乐部主席黄振隆表示，无论是通过进口带动区域出口，还是以开放姿态推动基础设施互联互通、绿色能源转型、产业链协同发展，中国都已成为推动全球可持续发展的关键力量。

新华社北京7月17日电

天安门城楼维护检修后重新亮相

7月17日拍摄的天安门城楼。

北京市人民政府天安门地区管理委员会2025年4月28日发布通告称，天安门城楼自2025年5月6日起暂停对外开放，以进行设备维护和检修工作。目前，天安门城楼的施工围挡已经拆除，重新亮相，但恢复开放时间另行通告。

新华社发



“高效办成一件事”，改革成效怎么样？

“一件事”牵引 企业、群众办事更便利

“过去办事要跑好多次，现在只提交一次材料就可以，太高效了。”在宁夏中卫县政务服务大厅，马先生仅用半天就完成了营业执照申领、税务登记等全流程业务，“丝滑”实现企业开办。

从准入准营、招聘用工、纳税缴费，到经营发展、工程建设、注销退出，“高效办成一件事”重点事项清单覆盖经营主体全生命周期。

“‘一件事’改革把过去需要走多个环节、带很多材料、花大量时间去办的事项高效办成，以小切口推动政务服务理念转变、流程重塑、部门协同，进一步降低制度性交易成本，提升企业和群众的获得感。”复旦大学国际关系与公共事务学院教授郑磊说。

在江西九江，长虹小学学生家长曹光耀忍不住为教育入学“一件事”点赞。“6年前给大女儿小升初报名，要去学校确认材料，到教育局咨询招生政策、去公安开户籍证明，流程非常繁琐。”曹光耀说，今年给小女儿办入学，在线进行电子证照授权，系统自动完成了信息核验与材料提交。

填报“一张表单”，上传“一套材料”即可实现教育入学“零跑动”办理；出示“医保码”可办理预约挂号、报告查询、门诊缴费等全流程；新手爸妈在“喂一次奶的时间”里就能办完宝宝出生需要的相关事项……各地各部门持续丰富拓展“一件事”应用场景，为群众提供更方便的政务服务。

据悉，截至目前，2024年推出的21项“高效办成一件事”重点事项已基本落地实施，2025年第一批12项重点事项正在加快推进实施中，累计办事项超1亿件。

近日，2025年第二批重点事项清单发

国办近日印发《关于健全“高效办成一件事”重点事项常态化推进机制的意见》，明确进一步发挥“高效办成一件事”牵引作用，推动重点事项清单管理和常态化实施，在更多领域更大范围加强部门协同和服务集成。

教育入学“一件事”、企业信息变更“一件事”、开办餐饮店“一件事”……政务服务的“小事项”，关系着改革惠民“大文章”。这一改革措施目前落地情况如何？“新华视点”记者进行了走访调研。

布，进一步聚焦企业和群众需求，推出“企业融资服务”“境外旅客购物离境退税”“登记失业人员就业帮扶”等一批服务事项和应用场景。

“一张网”联动 跨地区、跨部门服务更协同

在江苏苏州吴江平望便民服务中心，来自安徽六安霍邱县的陈添荣前来办理养老保险账户余额一次性提取。“跨区域办窗口”的工作人员视频连线霍邱县行政服务中心，为其出具了相关证明材料。前后不过十几分钟，余额就已到账。

“屏对屏”实现跨省办事，“一卡通”覆盖更多场景……目前长三角“一网通办”平台开通政务服务已超200项，政务服务协同打破地域壁垒，更加便民利民。

以“高效办成一件事”为牵引，全国政务服务“一张网”正加速形成——在国家政务服务平台，“高效办成一件事”重点事项服务专区等数十个主题服务专区一目了然，31个省(区、市)及新疆生产建设兵团和40多个国务院部门的政务服务在这里贯通；“随申办”“浙里办”“渝快办”，依托全国一体化政务服务平台，各地打造别具特色的地方政务服务端口……

数据显示，截至今年6月底，全国一体化政务服务平台初步实现521万项政务服务事项和3.6万多项高频热点服务应用的标准

化服务，有力推动各地各部门线下办事“只进一扇门”、线上办事“一网通办”。“一张网”高效联动背后，是政务数据“流动”更加畅通。

京津冀跨省市企业迁移登记“一件事”，推动三地部门间信息共享互认；重庆建设一体化公共数据平台，推动数据资源“一本账”管理；海南着力打通医疗、医保、医药数据，建立动态更新的“三医”健康档案……各地不断打通数据壁垒，推动政务服务更加高效便民。

“要加快落实《政务数据共享条例》，建立集约高效的数据共享交互渠道，通过数据共享撬动政务服务效能提升，更好助力经济社会发展。”清华大学公共管理学院教授孟庆国说。

“一盘棋”改革 全面提升政务服务效能

从多措并举加强政务服务制度建设，到更多聚焦群众办事需求，再到探索数智赋能政务服务……记者在采访中了解到，各地正以“一盘棋”改革思维，推动政务服务效能持续提升。

健全机制，不断完善制度规则体系——上海构建“一表关联”“一库共享”“一源加工”的数据流转体系；浙江推出“云端联审”模式，企业提交一次材料，相关部门即可

同步进行线上核查；海南发布《政务服务事项标准化总则》，以标准化为牵引推动实现同一事项“无差别受理、同标准办理”……

“各地加强政务服务制度建设，统一服务标准、统筹服务事项，不断提升政务服务标准化、规范化、便利化水平。”中国人民大学公共管理学院教授许光建说。

需求导向，变“被动响应”为“主动服务”——走进江西抚州崇仁县政务大厅，36本彩色印刷的办事指南整齐排列，从企业开办到社保参保，每项事项的流程、材料都标注得清清楚楚。“我们在网上开设政策专栏，通过微信公众号定期推送《知识问答》，确保政策精准、高效触达群众。”崇仁县长黄志刚说。

郑磊表示，各地从以政务职能为中心的“供给侧”模式，逐步转向以企业和群众办事需求为导向的“需求侧”模式，让“一件事”从“能办”到“好办”“易办”，是改革惠民、服务为民的生动体现。

技术革新，加速赋能数字政府建设——在江苏昆山，扫一扫“数字政府”牌二维码，即可获取100多项高频事项的网办攻略；新疆乌鲁木齐推出“即办秒批”服务，人工智能自动核验申请信息，对符合条件的申请实现“秒批”……人工智能等新技术与政务服务深度融合，激活更多面向企业和群众的应用场景，有效推动政务服务向“智办”跃迁。

“‘高效办成一件事’改革的内涵，远超越行政效率提升的范畴，更是通过重塑政务流程推动国家治理体系的深刻变革。持之以恒处理好每一件关乎民生福祉与经济发展的‘关键小事’，正是实现‘国之大者’、服务人民根本利益的实践路径。”北京大学政府管理学院副院长黄璋说。

新华社北京7月17日电

全链条整治显效

上半年电动自行车火灾降超四成

据新华社北京7月17日电 国家消防救援局消防监督一级指挥长孙毅军17日说，去年以来，全国电动自行车安全隐患全链条整治行动稳步推进，行业发展和使用环境不断改善，火灾总量不断下降。今年上半年，全国发生电动自行车火灾7048起，同比下降44.7%。

孙毅军介绍，全国住宅小区已建成投用充电端口3900余万个，住宅小区总体配建比约为20%；今年以来，各地开展质量监督抽查1583批次，立案查处非法改装案件1767件，召回缺陷产品974批次、产品11.9万件。

国家邮政局指导

快递企业优化收费计重规则

新华社北京7月17日电 新华社“新华视点”栏目7月11日播发《快递计重、停车计时等“向上取整”，合理吗？》，报道部分快递企业向消费者提供服务时存在“向上取整”计重现象，即“不足1公斤按1公斤计算”等形式。

稿件发出后，国家邮政局高度重视，迅速组织开展核查工作，指导相关企业结合自身实际，参照快递服务国家标准优化完善服务收费计重规则，即计费重量以千克为单位，保留小数点后至少1位。

据了解，目前多家企业已优化计重收费规则，并进行公示(公布)——

京东：首重不足1千克的，按1千克计算；续重以0.5千克为计费单位，不足0.5千克的，按0.5千克计算。

申通：使用秤、卷尺等计量用具测量快件的重量和体积，确定正确的计费重量。计费重量以千克为单位，保留小数点后至少1位。

德邦：续重以0.5千克为计重单位，不足0.5千克的，按0.5千克计；足0.5千克，向上进位至下一个1千克。

韵达：不足1千克按1千克计算；超过1千克的部分，计算续重费，重量精确到小数点后2位且不进位。

圆通：首重不足1千克的，按1千克计算；续重以0.1千克为计费单位，不足0.1千克的，按0.1千克计算。

中通：使用秤、卷尺等计量用具测量快件的重量和体积，确定正确的计费重量。计费重量以千克为单位，保留小数点后至少1位。

极兔：首重1千克，不足1千克按1千克计费；续重以0.1千克为计重单位，即1.3千克按1.3千克计算运费。

下一步，邮政管理部门将持续督促各企业按照已公布的收费规则开展经营活动，履行服务承诺。